

“田秀才”圆了职称梦，心气更足

太白湖新区新型职业农民赋能乡村振兴

记者 邓超 通讯员 王春萌

“我就是个普普通通的农民，没怎么上过学，除了种地也没其他本事，没想到还评了个职称。”济宁太白湖新区石桥镇陆桥村种粮大户刘岳瑞，前不久获得了“农民助理农艺师”职称。手捧职称证书，刘岳瑞感到自己的技术和努力得到了国家认可，心气和干劲更足了。

济宁太白湖新区坚持以人才振兴助力乡村振兴，以新型职业农民职称评定为抓手，不断加大政策宣传推广落实力度，着力提升农民职业技能，优化农业从业者结构，培养一批“田秀才”“土专家”，为乡村振兴高质量发展提供有力支撑。



政策红利的落实激发了农民参与职称评定的热情。

抢抓政策机遇 带动共同致富

“给新型职业农民评职称是个新鲜事物，是加强乡村人才队伍建设的重要举措。”济宁太白湖新区职称评审工作相关负责人表示，一方面，新型职业农民职称彰显了国家对农民职业的高度重视，能够增强农民职业的社会认可度，吸引更多人才返乡创业发展；另一方面，开展新型职业农民培育，打造一支致富榜样、带富能人队伍，通

过精准推送各种优惠政策，能够带动乡村集体增收，村民共富。”为保证政策尽快落地见效，太白湖新区迅速对评定方法、标准、程序进行研究，对帮扶政策进行梳理，确保了工作的快速有序铺开。

“我文化水平不高，一开始也弄不清楚新型职业农民是什么，有什么用，怎么申请……都是政府工作人员手把手教的。”刚评上职称的苏庄村村民苏堂庆动情地说。自新型职业农民职称评定工作开展以来，济宁太白湖新区不断加大

政策宣传力度，区、镇、村三级联动，组建专项工作组，走村入户为村民讲解政策，深入田间地头开展调研，动员和帮助符合条件的村民申报职称。两年来，太白湖新区共开展走访10余次，指导帮助7人通过职称评定成功获得新型职业农民职称。

开辟绿色通道 激发参评热情

对于取得新型职业农民职称的农民，由区人社部门牵头，

联合镇街和相关企事业单位开辟政策服务“绿色通道”，在农业技术服务、项目合作、银行贷款、产品推介、财政扶持等方面给予帮扶，做好职称评定的“后半篇文章”。

近年来，各项优惠政策纷纷落到实处，种粮大户农民助理农艺师刘岳瑞获得每亩30元的“深松整地作业”补贴，良种价格降至每公斤1.9元，农业用电每度优惠0.54元；高级农艺师刘吉军获得土地、供电政策支持，成功建成科普游览种植园项目；助理农艺师魏元元通

过参加新型职业农民高级研修班培训，作物种植和池塘养殖技术不断提升。政策红利的落实也激发了农民参与职称评定的热情。

“随着乡村振兴的全面深入推进，对新型职业农民的需求也愈发迫切，必须要建好新型职业农民队伍，强化各项优惠政策落实落地。”区职称评审工作相关负责人表示，下一步，太白湖新区将结合乡村振兴需求，扎实做好新型职业农民职称评审工作，调动更多惠农政策和资源向乡村聚集。

预防职业病危害，筑牢健康防线

太白湖新区开展职业健康工作现场推进会

本报济宁9月18日讯(通讯员 徐留思 记者 邓超) 近日，太白湖新区卫健办开展2023年全区职业健康管理人员培训班暨职业健康工作现场推进会。

会议对职业危害项目申报、重点行业职业病危害专项治理及监测进行了全面细致的讲解。全区各企业要充分认识到职业健康工作面临的新形势、新问题和新的挑战，进一步增强做好职业病防治工作的责任感、使命感、紧迫感，准确把握职业健康工作新要求。

下一步，区卫健办将深入贯彻职业病防治工作机制，压实各企业和劳动者职责，认真组织开展职业病危害源头治



开展职业健康培训。

理，全力预防、控制和消除职业病危害。抓好职业病危害项

目申报工作，为建设健康太白湖贡献卫健力量。

消防演练护童 筑好安全防线

本报济宁9月18日讯(通讯员 王志) 9月11日，北湖消防救援大队走进济宁市儿童公园，开展消防安全宣传培训暨疏散演练活动。

大队宣传人员结合理论与实践，通过知识讲解、案例分析等形式，深入浅出地介绍了火灾预防处置、应急疏散逃生方面的知识，强化了员工的消防安全意识。培训后开展了疏散逃生和灭火演练，现场人员根据方案从安全逃生通道有序疏散，干部职工和物业管理人员实地操作了常用灭火

器材，提高了逃生自救和扑灭初火的技能水平。最后，大队宣传人员对此次疏散演练工作进行了简要的总结讲评，指出了演练过程中存在的问题和不足，并提出了针对性的解决办法，确保培训取得实效。

通过消防安全培训和逃生演练，济宁市儿童公园工作人员纷纷表示，要时刻紧绷安全生产意识，不断增强应对突发事件的技能，通过培训演练，真正做到人人讲安全、个个会应急，为新区高质量发展筑牢安全基础。